

·雁郊原乡·



屋场右面坡上有一成片枣树，边山田坎有成行的枣树。新树极少，高大的老树居多，有的树干空心，长满青苔，有的根基不牢，匍匐于坡坎。过去应是私有，大集体后都收归了生产队。屋前屋后的枣树，也多是祖辈栽植遗留，归各家所有。

农历三四月，零星桃花李花开过，枣树与苦楝树同时苏醒。不几日，改写一个冬春的枯灰，枝头缀满椭圆的小叶片。铺满紫色页岩的乡野林木稀少，嫩绿的枣叶十分扎眼，任由春风摩挲，簌簌地传达绿意，地上安静的小草，便愈发显得不起眼。

不出月余，暖阳春风照拂下，叶片丫杈冒出的奶白枣花，细碎密集，仿佛压得叶柄支撑不住。枣花不香，蜂儿自来，密密匝匝的枝叶里，透出几分热闹。些许枣花跌落，在地上撒成一个隐隐的奶白圆盘，远没有苦楝树紫白的落花张扬。

枣树收花，叶子渐渐由浅绿而深绿，发出淡淡的油光。米粒大的枣子，羞涩地躲掩其间，不凑近拨开枝叶，一点儿也看不出来。直至早稻抽穗前后，枣子才露出蚕豆大嫩白的身形，一串一串吊挂枝头。太阳映照，深绿的叶丛反衬下，小枣愈加嫩白。大雨过后，枣叶格外清绿，枣子粘附晶莹的水滴，似串串垂挂的大珍珠。

枣子枝头显形，小孩子嘴馋，时不时盘算偷摘尝新。伙计们顾忌枣树为集体所有，路边枣树硕果累累，也要避开大人们的耳目，不敢轻易上树。

日复一日，机会总是有的。后山塘边寂静无人，几个放学回家的伙计互相壮胆，急切地对塘坝边那株驼背枣树下手。两个身手矫健的伙计丢下书包，一前一后爬上树，余下的四面望风。他俩踩住大枝干，拽下细枝条，慌慌张张摘取枣子，塞满衣袋裤袋，赶紧溜下来，每人分一把枣子。塞进口里，嚼起来没有一点甜味，因为是尝鲜，大家装模作样，吃得津津有味。

经常偷枣，总有失算和尴尬的时候。有时摘枣的人才刚爬上树，忽然就有大人走过来。大人倒不心疼队上几颗枣子，尖声喊叫：“你咯些狗叼哈，口哪咯好吃啊？绊断手脚，看吗得了，还不赶急下来！”人退下树，一窝蜂逃之夭夭，颗粒无收。有时，上树的人一不小心，触碰到隐藏的“八角羊”（活辣子），脸面、手臂被蛰出几个红肿包，极痛极痒。照着大人的经验，吐些唾沫涂抹，略略减缓痛痒，却已无心品嚼枣子。

晚稻封行前后，枣子不再长大，当阳的已显现成熟的红斑。集体的果实，容易遭人惦记，加之管不住小孩的馋嘴，不待枣子熟透，队上一般会安排提早收获。

打枣子是个轻松活，大概由妇女们承担。风和日丽之日，妇女队长和两个年轻媳妇挑米箩，其他妇女背竹篱或提竹篮，汇聚到禾堂坪。我们小孩子满心欢喜，奔着可以尽兴吃枣子的甜头，死皮赖脸，跟着去打枣子。队伍开进屋场西北的小枣园，热热闹闹的，好像操办一堂喜事。伙计们个个都乖巧起来，争着讨好妇女们，抢起篮子、篱子，兴冲冲地跑在队伍的前头。

个高力大的女人，戴着斗笠，高高举起竹篱，朝着树冠猛扑，枣子与树叶似雨点般落下。一篱扑下，见着鲜红的大颗枣子，捡一两粒，在衣襟上搓抹几下，塞进口里，嚼两口，鼓着腮帮称赞道：“哎，今年太阳雨水刚好，咯枣子又脆又甜！”小巧的女人，提篮弓腰，飞快地捡拾枣子，偶尔也挑一两颗，细细品嚼：“还是圆枣甜些，长枣像糠头枣样，拉粗又寡淡！”集满大半篮，喜气洋洋地倒进米箩。

我们小孩子，见着枣子落地，就如鸡群抢食一样飞奔过去，挑颗大鲜红的，狼吞虎咽，鼓起腮帮嚼着嘴，吐枣核时，带出一些枣肉碎屑。吃多了，觉着没了滋味，夺过妇女的篱子逞能，扑打不了几下，感觉吃力，转而捡拾枣子去了。

妇女们大多胆子小，不敢上树，拿篱子站在地上扑打。树尖的枣子光照充足，熟红得快，看相要好得多，站在地上却扑打不到。胆大一点的妇女，爬上树干踩着大枝权，别别扭扭扑打，还是打不干净。平常爬树机敏的伙计，自告奋勇，蹿上更高的细枝权，用短篱子扑打。站在底下的女人，不停地唠叨：“站稳些哦，莫太费力，实在打不到就算咯！”

田坎边枣树主干高、树冠大，有的向坡坎倾斜，扑下的枣子如冰雹一般砸落水田。红红绿绿的枣子，浮在红稻株遮盖的水面，少许扑落的枣叶挂在稻尖。几个女人挽起裤腿，提着轻便的皮篓下田，如中耕除草一般，弯腰捡拾。一篓一篓倒进专备的箩筐，挑到仓库阶基，单独晾干。

一天工夫，枣子扑打完毕，收成不过一千余斤。全红半红的长枣、圆枣混在一起，堆放地面，枣香盖过仓库里的霉味。次日，队里分枣子，每户都有几十斤，个个过足生吃枣子的瘾，饱嗝夹杂枣香。留些生吃，或做枣子米饭尝鲜，余下的用簸箕、篮盆甚至蓑衣垫晒。秋阳透亮，禾堂瓦楞，晒台阶檐，铺满青红斑杂的枣子。日出夜收几天后，枣子渐渐干透，油光暗红，描深屋场晒秋的画卷。干枣入柜，屋里增添丝丝糖汁般的枣子甜香。平日里，小孩子并没有干枣当零食，估计大都卖了换钱。

晚稻收割后，十月小阳春的微暖，复原本已叶子稀疏些了的枣叶。晶亮的阳光下，树尖上残余的枣子熟透，闪动油亮的红光，随着秋风摇晃。男孩子手持细棍逼近树尖，女孩子指点扑打的方向，零星几颗枣子跌落干田的稻茬间。扑回的残枣不多，个头不大，或是略经了风霜，或是小别前一批枣子的滋味，吃起来格外脆甜。

依照乡俗，年庚饭桂圆红枣炖鸡，大年初一清早每人一碗红枣鸡蛋，待客的糖食团盒中心堆上红枣。吃自己打的红枣，除了甘甜，似乎吃出红火的意味。

## 火笼当棉袄

■谷彦平

火笼，是古人发明的一种御寒工具。火笼材质，以木质的和竹质的居多。在我们当地，火笼有两种，卧式的放在床铺边，提式的提在手里。提在手里的火笼，有提手、踩板。踩板三十厘米见方，格子在踩板下，放一个沙罐，沙罐里装有柴火灶里烧过的木炭。提手提在手里，边走边烤。

记忆中，小时候的冬天特别寒冷，寒风刺骨，遇上冬雨，外加点冻雪，那种湿冷是很难熬的。

那时，我们冬天的御寒神器是简易火笼。它是由破瓷脸盆或瓷把杯用铁丝圈制而成的，烧柴、烧木炭取暖的生活用具。为了抵御严寒，同学们上学时人手一个“火笼子”，再拎一袋木炭、木柴、茶枯，这是标配。木炭分两种，一种是专业烧炭工用上好的木材烧制而成的（土话叫白炭）；另一种则叫“火石炭”，用普通的木材烧制的，是普通人家的常用炭。“火石炭”的优点是取材广泛，烧制要求不高，缺点是不耐烧。

每到上学时间，同学们肩挎书包，手提“火笼子”，一手拎木炭，三五成群地从四面八方向学校开进，场面蔚为壮观。有时雪很深，大家脚上穿的多是套鞋。比较讲究的同学也会带一双棉鞋，到学校之后再换上，比套鞋暖和。使用“火笼子”是个技术活，有时候给火加炭不及时，火就会熄灭。这个时候，只得向同学借一两颗火种，然后用书本扇，或用嘴吹，让炭火烧旺，以便继续取暖。吹着吹着，脸上、头上都是木炭灰，加上小伙伴们冬天爱流鼻涕，再用手一抹，一个个都变成了小花猫，大家便相互指着对方笑个不停。

坐着上课的时候，我们就把“火笼子”放在脚下暖脚。下课了，我们就把它提上来暖手。有时木条刚放进去，燃不起来，就弄得教室里尽是烟。老师这时往往会觉得，要我们到教室外去弄。站在走廊上，我们提起“火笼子”像舞流星锤那般舞起来，空气一对流，“火笼子”里的木条就燃烧起来了，一团火就呼呼地夹着风声在我们耳边直响。“火笼子”尽管给教室里带来了不少混乱，但老师也不多管。有个“火笼子”，整个寒冬我们就可以对付过去了，也不一定就是说这个“火笼子”真能给我们带来多少温暖，不过，全心伺候“火笼子”，确实让我们忘却了冬天的寒冷。

下课以后，捉迷藏、跳房子、踢毽子，或者你挤我、我挤你，也是暖身的好办法。

有趣的是，家乡的火笼子也是姑娘们的陪嫁物之一。姑娘出嫁之时，嫁妆中那一对火笼和火笼里的木炭，寓意把娘家的火种带到夫家，今后的日子一定会红红火火。

现在，城市里“火笼子”基本上没有踪影，农村里的小孩子大多随父母进了城，也很难见到“火笼子”了。回想那个“红薯当饭饱，火笼当棉袄”的年代，火笼给予我们的记忆何止是温暖啊！它见证了我们的贫寒以及在贫寒岁月里的乐观。而我们却在岁月之河中，看到了新桃换旧符的喜悦，看到了推陈出新的进步，也看到了不可阻挡的无奈。



## 那个叫他老老的人

■蒋阳波

他在清理车库的时候，整理出一大批旧物件，其中有一叠画稿，画了很多人物。画稿中有几幅是画同一个人物的，虽然已经相隔了快二十年，画中的那个人物，他还是可以一眼认出，那是那个一直叫他老老的人。

老老，不是“姥姥”。在白沙，别人叫你老老，是把你当小老弟一样的昵称。

刚开始到白沙工作的时候，他一点也不习惯，经常一个人宅在宿舍里，边听乔榛的朗读带，边看书。而有一个人总喜欢来串门，披着一头类似港台巨星般的长发，眼睛眯成一条细缝，脸上的笑容要开成花了。两人东一句西一句地聊，慢慢就很熟络了。那人说：“老老，我带你出去玩去！”他心想：这一个数学老师，怎么这么文艺范？

学校被围在一条河边，位置却高出河堤许多。站在校园里，可以看到远处宽阔的河面和河对岸近高低不同层次的山。那条河叫舂陵河，在衡阳市内，它就流经了耒阳、常宁、衡南三县（市），三县（市）交界的河段，就是这个叫白沙的地方。

有山有水的地方，总能够升腾出许多的诗意。他在课余的日子，不看书，就会望着远处的河流和山峰发呆。学校图书室里的图书一批又一批地与他见面。日子就在这样的诗意图里漫润开去。

再美的日子也不能当饭吃。在这个偏僻的学校里，食堂会为留在学校的老师们准备晚餐。有时，老师们早就饥肠辘辘了，但食堂的饭菜还没有熟，大家就聚在一起，边聊着天，边等待饭菜。他觉得这样的时光不能够浪费，于是拿来白纸和中性笔，对着眼前聊天的老师们描画起来。虽然中师的时候学过一点皮毛，什么“三庭五眼”之类的，但真正操作起来，他立马把这些丢到了脑后。他只管照着人物自然呈现的线条来描画，追求个眼到手到。这时候，他才发现，一件件极普通的事，一处处极平常的景，倘若入了画，就极其不平常起来了。线条的取舍间，会删除许多极其复杂的背景，追求简练简洁，这样描绘的人物就有了一种被抽离出来的美。

其他的老师边聊着，边偶尔过来欣赏一二，有些老师也会好奇地一起来画。还有些老师主动要求当模特，那个叫他老老的人也是其中之一。

夏日的晚上，学校小卖部里透出的亮光，成了校园广场里的背景。大家就搬来长板凳，围坐在老樟树边，听老教师讲起古来。老樟树在校园一侧，树身张开，覆盖着大半个校园，其年龄估计比这所学校还要大。树中间有一个深不可测的洞，直入地底。村里的人对这棵老樟树极其尊敬，有些心事的人还会跑到老樟树前许个愿。传闻这棵老樟树那个幽深的树洞里住着一个蛇精，它守护着这方水土，一般都不见踪影，但在电闪雷鸣之夜偶尔会现身。河对岸的山峦，都是老教师故事里的主角。

没有人讲古的夜晚，新来的年轻老师就会聚集在一块，到学校某位教师住处看电视。他很少看电视，更多的时间在宿舍里看书，写字。

周末的时光，是学校里的年轻老师出去游玩的黄金时段。那个叫他老老的人，邀上三四个喜欢游山玩水的老师，要么爬爬昆帽峰，要么逛逛欧阳海灌区，附近的山山水水几乎都被他们看遍了。当他爬上昆帽峰顶时，穿过欧阳海大坝时，感受那伸手可触云、俯首可倾听瀑布瞬间坠入深渊的巨大声浪时，一股汹涌的激情在胸膛内燃烧。

他把这些激情倾诉在纸上，投向报社，竟然被刊发了。校长找来一些《湖南教育》杂志，特地送给了他，期望他多写，继续投稿。

离开白沙的那天，是大雪纷飞的早晨。那个叫他老老的男人，帮他收拾好行李后，看了看他身上的衣服，觉得有些单薄，便找来一套运动服，嘱咐他穿在外面。

“老老，一路顺风！”

那声音一下子就穿越了时空。

那个叫他老老的男人，叫吴卫华。